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Bituś skorzystał z praw arytmetyki modularnej. W każdym z kolejnych kroków obliczania 
potęgi, wynik iloczynu brał modulo n. Na przykład dla n=3 obliczenia wykonywał następują-
co: 

23 mod 3 = ((2*2) mod 3)*2 mod 3 = 1*2 mod 3 = 2. 

Który z nich mógł przetestować pierwszość liczb w większym zakresie?  

Podaj możliwie największą wartość n, dla której możliwe było przeprowadzenie testu pierw-
szości metodą każdego z chłopców. 

W obliczeniach Bajtka nmax = ……………………………………………………………… 

W obliczeniach Bitusia nmax = ……………………………………………………………… 

Komentarz do zadania 
Największą liczbą, jaką można zapisać na 8 bitach, jest 255. Jest to największa wartość, jaka 
może wystąpić w obliczeniach cząstkowych i wynikowych bez ryzyka błędów obliczeń. 

W obliczeniach Bajtka największą liczbą będzie 2n. Aby nie przekroczyła ona wartości 255, 
n nie może być większe od 7:  27=128 mieści się w 8 bitach, ale 28=256 już się nie zmieści. 

W obliczeniach Bitusia n nie może być większe niż 128, ponieważ wówczas  

27 = 128 = 128 mod n, a 2*128 = 256, czego nie można zapisać na 8 bitach. 

Zauważ, że mądry wybór algorytmu stwarza, mimo ograniczeń sprzętowych komputera, moż-
liwość realizacji obliczeń w znacznie większym zakresie wartości niż metoda naiwnie naj-
prostsza. 

Rozwiążanie 
W obliczeniach Bajtka nmax =  7. 

W obliczeniach Bitusia nmax =  128. 

Zadanie 35. 
Jeden ze sposobów zapisania niezerowej liczby rzeczywistej x w pamięci komputera polega 
na: 

1) przedstawieniu tej liczby w postaci iloczynu trzech liczb: 

(–1)S  — przy czym S jest równe 0 lub 1 i nazywa się znakiem,  

M      — mantysy, która jest liczbą z przedziału [1;2), 

2C     — przy czym C jest liczbą całkowitą zwaną cechą, 

ݔ = (−1)ௌ ∗ ܯ ∗ 2஼. 

2) zapisaniu w pamięci oddzielnie: znaku, mantysy i cechy.  

Przykład 

 
Przyjmijmy, że każdą liczbę rzeczywistą zapisujemy na 8 bitach. 
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Najstarszy bit (pierwszy z lewej) jest bitem znaku: 0 oznacza liczbę dodatnią, 1 — ujemną. 

Następne 3 bity reprezentują cechę — liczbę całkowitą z zakresu od –4 do 3, reprezentowaną 
przez trzy cyfry binarne następująco: 

 
Do zapisu mantysy pozostają ostatnie 4 bity. Część całkowita mantysy będzie zawsze równa 
1, więc wystarczy zapisać tylko jej część ułamkową. Ułamek przedstawiamy w postaci binar-
nej i zapisujemy cztery pierwsze cyfry rozwinięcia, o wagach: 2-1, 2-2, 2-3 i 2-4. 

Przykład 

 

Bit znaku ma wartość 0, więc liczba jest dodatnia 
C = 1102 - 4 = 6  - 4 = 2 
M = 1.01102 = 1 + 0.25  + 0.125 = 1.375 
x = M*2C = 1.375*22 = 5.5 

35a. 

Oceń, czy podane poniżej zdania dotyczące liczby rze-
czywistej zapisanej obok w postaci binarnej są prawdzi-
we, czy fałszywe, stawiając znak X w odpowiedniej ko-
lumnie poniższej tabeli: 

  
  P F 

A Liczba jest dodatnia.   

B Cecha ma wartość dziesiętną równą  -2.   

C Mantysa ma wartość dziesiętną równą 0.75.   

D Liczba ma wartość dziesiętną równą -0.4375.   

35b. 
Jaką największą liczbę rzeczywistą x można zapisać, wykorzystując 8 bajtów w sposób opisa-
ny wyżej? Wypełnij bity reprezentacji binarnej tej liczby i podaj jej wartość dziesiętną. 

 

C = ……………………………………. 
M = ………………….………………… 
x = ……………………………………...  
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35c. 
Jaką najmniejszą liczbę nieujemną można zapisać w opisanej wyżej reprezentacji 8-bitowej? 
Wypełnij bity jej reprezentacji binarnej i podaj jej wartość dziesiętną.  

 

C = ……………………………………. 
M = ………………….………………… 
x = ……………………………………...  

Komentarz do zadania 
Zauważ, że w przyjętej reprezentacji: 

• można zapisać jedynie wybrane liczby z przedziału od –15.5 do 15.5, 

• nie da się zapisać liczby dokładnie równej zero, 

• kolejne dwie liczby mogą różnić się od siebie nie mniej niż o 0.125. 

W praktyce liczby rzeczywiste zapisywane są na większej liczbie bitów: 32 (w pojedynczej 
precyzji) lub 64 (w podwójnej precyzji). Szerokości cechy i mantysy są więc dużo większe. 
Nie zmienia to jednak istoty problemu: zakres wartości liczbowych możliwych do zapisania 
jest ograniczony, a wielu wartości należących do tego zakresu nie da się dokładnie zapisać. 

Zadanie 36. 

Dane są tabele Uczniowie i Oceny 

Uczniowie:     Oceny 

Id_u Imie Nazwisko   Id_u Wynik
1 Marek Wolski   1 2 
2 Hanna Wieczorek   1 3 
3 Irena Iwanicka   2 5 
4 Wojciech Moscicki   2 4 
5 Janina Idzik   3 5 
6 Arkadiusz Czarnecki   4 2 
     4 5 
     5 2 
     6 4 
     6 3 

 
SELECT Uczniowie.Nazwisko 
FROM Uczniowie 
JOIN Oceny ON Uczniowie.Id_u = Oceny.Id_u 
GROUP BY Uczniowie.Nazwisko 
HAVING Avg(Oceny.Wynik)>=4.5; 
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